

十一月二十日在海湾球场外拍摄的开幕式焰火表演



夺冠热门哪家强

2 新京报 新华社 文图

21日0时,2022年卡塔尔世界杯在海湾球场打响,厄瓜多尔队瓦伦西亚头顶脚踢包办两粒进球,帮助球队以2:0战胜卡塔尔队赢得揭幕战。21日21时,作为本届世界杯第二支亮相的亚洲球队,伊朗队挑战英格兰队,最终以2:6惨败。

世界杯是全世界球迷的盛宴,每位球迷都会有支持的球队,整个世界杯期间,哪支球队能够夺冠将是悬念最大、讨论度最高的话题。历史战绩、赛事难度、球队阵容、球星含金量……有太多的因素会影响冠军的归属,恐怕谁也无法对争冠的过程给出精准的预测。结合现有的公开数据,我们尝试找出一些规律,给出相对理性的判断。

冠军

21届世界杯8队夺冠全部来自欧洲和南美

1930年至2018年,世界杯共举办了21届,总计产生了8支冠军球队,全部来自欧洲区和南美区,其中,欧洲区球队获得12冠,南美区球队获得9冠。

乌拉圭是世界杯历史上首个冠军,但自1950年再次夺冠以来,已经长达72年与冠军无缘。英格兰曾在1966年夺得队史唯一冠军,他们距离上次夺冠已有56年之久。阿根廷的两个冠军产生于1978年、1986年,失去马拉多纳的光环后,“潘帕斯雄鹰”已经36年无缘冠军。

在球迷印象里,法国、西班牙是传统强队,但在漫长的世界杯历史上,两队只能算是后起之秀。直至1998年世界杯,法国才首次捧起大力神杯,并在2018年世界杯再次夺冠。西班牙是世界杯历史上资历最浅的冠军球队,2010年才夺得队史首冠。

相比之下,巴西、德国、意大利(本届无缘)的表现更为稳定,3队都是4强、决赛的常客,分别获得5冠、4冠、4冠。不仅夺得首冠时间早,进入21世纪后,巴西、德国、意大利也都捧起过大力神杯。不过,意大利贵为2020欧洲杯冠军,却未能杀进卡塔尔世界杯正赛,可见世预赛欧洲区竞争之惨烈。

其中,战绩最辉煌的无疑是巴西。1958年,巴西首次夺得世界杯冠军,4年后卫冕,随后又在1970年夺冠。1994年和2002年,巴西夺得队史第4冠、第5冠。虽然距离球队上次夺冠已过了20年,但每次参加世界杯,“桑巴军团”都是夺冠热门。



底蕴

巴西队球员内马尔

新冠军产生越来越难 巴西最近6届最稳定

过去90多年,世界杯经历多次扩军,已从最初的13队增加至32队。1982年,由16队增加至24队,1998年首次增加至32队,这一规模一直延续至今年卡塔尔世界杯。

随着世界杯参赛球队越来越多,赛制越来越复杂,新冠军的产生也愈发困难。最近一次新冠军产生是在2010年,西班牙夺得队史首冠,成为世界杯历史上第8支冠军球队。再往前追溯,第7个冠军是1998年的法国,第6个冠军是1978年的阿根廷。过去4届世界杯,欧洲球队的表现更为强势,包揽了4个冠军。

并非没有球队尝试打破世界杯的传统格局。比如“无冕之王”荷兰,先后在2010年、2014年闯进决赛和4强,遗憾获得亚军和季军。还有2018年的克罗地亚,莫德里奇、拉基蒂奇等人率队闯进决赛,结果遗憾不敌法国。

自1982年世界杯扩军至24支球队后,再没有球队能够卫冕。自1998年起,参赛球队增加至32支,众多传统强队的统治力也在下降。以意大利为例,虽然球队在2006年夺得队史第4冠,但2010年和2014年均止步小组赛,2018年和今年甚至没能晋级世界杯正赛。

对比过往6届世界杯的整体表现,德国的战绩非常亮眼,2002年至2014年的4届世界杯,德国接连获得亚军、季军、季军和冠军,不过在上届世界杯止步小组赛。巴西的表现最稳定,连续6届世界杯都闯进8强,1998年获得亚军,2002年夺得第5冠,2014年获得第4名。



葡萄牙队球员罗纳尔多



阿根廷队球员梅西

星味

67人身价超5000万欧元 英格兰与巴西居前两位

世界杯争冠向来不是比拼球星数量,却又被球星的表现所左右。一支球队的球星数量再多,可能也无法阻挡球队早早出局,但也影响着球队的上限。谁都无法否认,众星云集的球队确实有更高的夺冠可能性。

评价一名球员的实力,要看大赛经验、竞技状态、意志品质等因素。如果从客观角度而言,身价也是一条重要标准。权威网站德国转会市场显示,目前,世界足坛身价超过5000万欧元的球员有67人,他们中绝大多数都将参加卡塔尔世界杯,众多夺冠热门球队的球员占比极高。

曾经夺得世界杯冠军的7支球队中,身价5000万欧元以上的球星数量,巴西、英格兰分别达到14人、12人,卫冕冠军法国也有7人。这3队在本届世界杯球队总身价中位列前三,其中英格兰12.6亿欧元,巴西11.3亿欧元,法国10.8亿欧元。

德国、西班牙的“星味”有所下降,分别为5人、4人,阿根廷、乌拉圭的这一数据为4人和3人。

此外,比利时、荷兰、葡萄牙被认为有机会夺得队史首冠。其中,比利时、荷兰队内均有2名球员的身价超过5000万欧元,葡萄牙最近几年不断涌现新人,队内身价超过5000万欧元的球星达到8人,仅次于英格兰和巴西。在球队总身价排行榜上,葡萄牙以9.37亿欧元排名第四。

热门

桑巴军团群星闪耀 阵容齐整冲第6冠

从日前公布出征卡塔尔世界杯的26人大名单看,这支巴西队可谓群星闪耀。

2014年世界杯,家门口作战的巴西强势闯进4强,却在半决赛经历了队史最大的惨败,1比7不敌最终的冠军德国。经历过那场惨案的球员中,仅有内马尔、阿尔维斯、蒂亚戈·席尔瓦、弗雷德入选了本届世界杯的大名单。尤其是30岁的内马尔,虽然不似8年前那般举世瞩目,竞技状态也有所下滑,但他在球场上多了几分成熟,依旧是巴西的中流砥柱。

相比于8年前,这支巴西队之所以普遍被外界看好,主要原因在于拥有众多天赋异禀的新星,且各条线阵容齐整。以身价达到1.2亿欧元的维尼修斯为首,26人大名单中,多达14人的身价超过5000万欧元。

21岁的罗德里戈、马丁内利,22岁的维尼修斯、安东尼,24岁的吉马良斯、米利唐,25岁的热苏斯、理查利森、拉菲尼亚,无一例外都是效力欧洲豪门的主力球星。再加上以内马尔、卡塞米罗、阿利森、法比尼奥、达尼洛为代表的中生代球星,辅以席尔瓦、阿尔维斯等老将,“桑巴军团”年龄结构合理。

过往21届世界杯,巴西是唯一全部参赛的球队,先后11次获得前4名,5次获得冠军。自1994年以来,过去7届世界杯,巴西全部闯入8强。历史战绩最辉煌、近几届战绩最稳定、本届球星最闪耀,外界完全有理由相信,这支巴西队有机会改写历史,时隔20年冲击队史第6冠。



二〇二二年卡塔尔世界杯会徽出现在开幕式现场